

NÓGRÁDI

Válasz az „Uj Ember”-nek

Nógrádmegye
demokratikus
hetilapja.

UJSÁG



- Kik huznak hasznot a takarmányhiányból?
- Veszedelmes betörőbandát fogott a rendőrség
- Ujjáépült Vizválasztón a második porszénkázán
- November 2: Tanonkotthon-avatás

II. évfolyam. 44. szám.

Egyes szám ára: 40 fillér.

Salgótarján, 1947. november 2.

Rákosi Mátyás okt. 31-én d. u. 5 órakor előadást tart az aktuális politikai és gazdasági helyzetről

Az előadást a rádió is közvetíti. Hallgassuk meg csoportosan

Két vagon burgonya érkezett Salgótarján közellátására

40 vagon burgonyát utalt ki a városnak a MOSzK

Súlyos gondot okozott a salgótarjáni háziasszonyoknak, hogy a piacon egyáltalán nem lehetett burgonyához jutni. Ha néha-néha bevetődött egy-egy parasztszekér pár zsák burgonya-val, úgy megobanták, hogy rendőrt kellett hívözényelni mellette a rendfenntartására.

Burgonyatermésünk jobb volt a tavalyinál, ezért a burgonyahiányt a spekuláció feltépésének tulajdoníthatjuk. A kormány, hogy a spekuláció okozta zavarokat leküzdje, elrendelte a burgonyakészletek kötelező eladását és a burgonyatermő vidékekre felvásárlókat küldött. Az így összeszedett burgonyából fedezik az ellátatlan lakosság fell burgonyaszükségétét.

A közellátási hivataltól nyert értesítésünk szerint Salgótarján város ellátatlanainak 40 vagon burgonyát utaltak ki. A kitalálást a MOSzK budapesti központja még e hó elején megadta és utasítást adott a városi megbízottnak 4 vagon burgonya leszállítására. Ebből a 4 vagonból a szerdai nap folyamán 2 vagon megérkezett és annak szétosztásával a Hangya szóvetkezettel bízták meg.

A burgonyát jegyre fogják ki osztani, mégpedig a vegyes élelmiszerekre szóló

rózsaszínű helyi utalvány „D” szelvényére fejenként 20 kilót.

A most érkezett 2 vagonból 1000 jegyre tudnak 20 kiló burgonyát kiadni és a folyamatosan érkező szállítmányokból fokozatosan kielégítik a 6500 salgótarjáni ellátatlant. Ha a 20 kilós fejadagot mindenki kiváltotta, akkor a következő jegyszelvényre újabb fejadagot állapítanak meg. A 40 vagon burgonya 60 kg-os fejadagot biztosít az ellátatlanok számára. A burgonya ára kilónként 1-20 forint.

A közellátási vezetők és a város közönségét az izgatja, hogy a 40 vagon leszállítása még a fogy beállta előtt történjen meg, nehogy tönkremenjen a késői szállítás miatt a legfontosabb népelelmezési cikk.

32 vagon burgonya eladását rendelte el a főispán. Itt említtük meg, hogy a főispán

elrendelte a vármegyéből 15 községben a burgonya kötelező eladását és egyúttal megtiltotta a megyéből a burgonya kiszállítását. A földművelési rendelet 32 vagon burgonya összeszedését írja elő. Véleményünk szerint a burgonya kiszállítását jóval hamarabb meg kellett volna akadályozni, mert a feketézők teherautó számára csempészték ki az asszilyújtotta megyéből a burgonyát és most 32 vagon burgonya összeszedése komoly nehézségekbe fog ütközni.

Készüljünk a szocialista forradalom 30 éves évfordulójára

November 7 én lesz 30 éve, hogy a szovjet forradalom megvívta győzelmes felszabadító harcát az elnyomó cárizmus ellen. A világ egyetemesen megszűnt a kizsákmányolás és a szovjet nép maga vette kezébe sorsának irányítását. A kapitalista Oroszországból a jólétet nyújtó szocializmus országává lett. Ez a forradalom nemcsak az orosz nép történetében volt fordulópont, hanem az egész világ dolgozó népének történetében. A forradalom győzelme nélkül nem lett volna lehetséges 1945-ben a világuralomra törekvő fasizmus járma alól sem felszabadítani az elnyomott népeket.

A francia Kommunista Párt Franciaország legerősebb pártja

A francia községi választások még mindig nem végleges adatai szerint a francia KP a szavazatok 30,6 százalékával az ország legerősebb pártja lett. A De Gaulle féle Nepi Tömörülés 25,8 százalékot kapott. A jobboldali politikát folytató szocialista párt 21,1 százalékot ért el. Feltűnő az MRP le-

törése: mindössze 12,9 százalékot kapott.

A szocialista párt jobboldali politikája sok helyen hozzásegítette a jobboldalt a polgármesteri állások elnyeréséhez. Kedden 20 000 párizsi munkás a rendőrséggel is szembeállva jobboldali szovjetellenes tüntetést akadályozott meg.

Gazdasági tanfolyamokat hirdetett a földművelésügyi minisztérium Nógrádmegyében is. A Gazdasági Felügyelőség jelentése szerint 15 községből mindössze 6 jelentkezett a tanfolyam megrendezésére. Mezőgazdaságunk fejlesztése elképzelhetetlen a mezőgazdasági szakoktatás nélkül, ezért szükséges volna, ha több község jelentkeznék téli gazdasági tanfolyam rendezésére.

Két ökröt loptak a múlt heti tarjáni vásáron. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és rövid idő után megtalálta az ellopott ökröket a mátraverebélyi mészárosnál. Az egyik még élt, a másikat azonban már levágták. A két tolvajt és a mészáros orgazdát bekísérték a balassagyarmati ügyészségre.

Október 31.

29 évvel ezelőtt, 1918. október 31-én az első világháború vérvizárában kifáradt magyar nép az úgynevezett „öszirózsás” forradalomban leszámolt a nemzetvesztő földbirtoikos osztály, a Tisza Istvánok uralmával és történetében második ízben megalkotta a maga demokratikus köztársaságát. Nem szocialista forradalom volt ez, hanem polgári jellegű és minden bibája ellenére, mégis a baladás útjára vitte a nemzetet. Ezért gyűlölte a Horvay-rendszer és régalmazta uton-utfelel annak vezetőit. Karolyi Mihályt, az októberi forradalom vezető emberét „bolondnak”, „fantasztának” és „árulónak” nevezték és fokozódott dühük ellene, mikor Karolyi Mihály az emigrációban a forradalom bibáiból azt a tanulságot vonta le, hogy a társadalmi fejlődés mai szakaszában a baladó polgári elemek csak a munkásosztállyal összefogva harcolhatnak sikeresen a szabadságért.

Ma Karolyi Mihály az ország egyik legfontosabb posztján, a párizsi követségen szolgálja a népet, az októberi forradalom célkitűzéseit pedig rendre megvalósította, sőt túlhaladta a magyar demokrácia, amellyel szemben az ellenforradalom győzelme soha többé nem fog bekövetkezni.

Hathónapos gyakorlati esti Kereskedelmi Szaktanfolyamot és hathónapos Külkereskedelmi Szaktanfolyamot szervez a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Budapesten, VII. Wesselényi u. 38. sz. a

Legkisebb e öképzeltség a közép vagy a polgári iskola IV. osztályá. Előadások a hét első 5 köznapján d. u. 6-8 ig. Az előadások november 3 án d. u. 6 órakor kezdődnek. Záróvizsgálat április végén. A beiratkozásnál benyújtandó a születési anyakönyvi kivonat és az iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány. Vidéki hallgatók beiratkozhatnak a szóbanlevő két okmány-nak és a beiratási díjnak postán való beküldésével. Beirási díj 20—Ft. tandíj havonként 20 Ft. Levélbeni megkeresésre az Igazgatóság postán küld tájékoztatót. Beiratkozás naponként d. u. 6-7 ig.

Ügyes gép- és gyorsírónőt azonnal felvesszünk. Cim a szerkesztőségben.

A parasztság katasztrófa a munkásoknak alacsony életmívó de a spekulánsok gyorsan meggazdagodnak a takarmányhiányon

Hazafelé poroszkálva a kétlovas fogaton, az egyik salgótarjánkönyéki község bírája a takarmányhiány követ keményei-ől beszélt. — *Ezer forintot ad a mézdáros egy ökrért. Ártí elv társam? Aztán a falunkban adja el a húst 500-ért kilóját. Mit keres az a mézdáros az ökrön, ha csak a husából négyezer forintot árul ki? A tehenet pedig 4-500 forintért veszik meg. Mikor lesz már vége annak, hogy a parasztot kiuzsorázzák, a*

munkásnak pedig drága pénzért adják el a portékát és a busás hasznát egyesek vadják zsebre. akik aztán nagyon gyűlötenek és házat vesznek maguknak.

Nem szabad megengedni, hogy az aszályt szenvedett parasztság kárán néhányan meggazdagodjanak. Ha már a takarmányhiány következtében több állatot kell levágni és ezért olcsóbb az állomány, szállítsák le a bus árát is, hogy a munkás a kenyérféladag gond-

ját olcsóbb bussal tudja enyhíteni. Ha nem megy másképp, kormányintézkedéssel kell beavatkozni és korlátot kell szabni egyesek möhő meggazdagodási vágyának.

Vagy pedig hozzá kell járulni ahhoz, hogy a takarmányhiányban szenvedő vidékeken a kényszerűsítésre kényszerült állatokat a gazdák saját maguk, vagy szövetkezeteik útján mérhesék ki, hogy megmeneküljenek a kiuzsorázástól.

Dónes István, a SzIT főtitkára beszél a tanoncotthon avató ünnepségen

A súlyos erőfeszítésekkel felépített salgótarjáni Tanoncotthon avató ünnepségét november 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor rendezik a Tanoncotthon (volt Pannónia szálló) nagytermében. Az avató ünnepségre Budapesti Dónes István a SzIT főtitkára jön beszédet tartani. A megnyitót beszédet Blaszár Sándor polgármester tartja. A kulturális programmal egybekötött avatóra az érdeklődő közönséget szeretettel meghívják a Tanoncotthon lakói.

A kulturális programmal egybekötött avatóra az érdeklődő közönséget szeretettel meghívják a Tanoncotthon lakói.

A kulturális programmal egybekötött avatóra az érdeklődő közönséget szeretettel meghívják a Tanoncotthon lakói.

A kulturális programmal egybekötött avatóra az érdeklődő közönséget szeretettel meghívják a Tanoncotthon lakói.

Kiméretlen harcot a zavarosban halászó rémbirterjesztők ellen!

Országszerte reakciós méregkeverők háborus rémbirekkel és más zavart keltő hírekkel próbálnak a gyenge idegzetűekre hatni és a magyar demokrácia rendjét megzavarni. A városunkban is jelentkező rémbirterjesztőkkel szemben a Nemzeti Bizottság az alábbi nyilatkozatot tette közzé:

Az utóbbi napokban a városban és az egész országban felelőtlen provokátorok, különböző rémbirekkel igyekeznek megzavarni a lakosság nyugalmát, hogy ezáltal a dolgozókat megzavarva a termelőmunkát akadályozzák, háborus rémbirekkel a háboru alatt felmaradt elsődítési papírjaik stb. eladásával jó üzleti fogást csináljanak.

A Nemzeti Bizottság felhívja a város valamennyi lakosát, hogy azok, akik háborus hírveréssel, vagy más zavartkeltő bűnökkel a köznyugalmat zavarják, bármilyen köntöst, jelvényt, vagy palástot viseljen is az, a legközelebbi rendőrnök adja át.

Ezek a minden emberi mivoltukból kivetkőzött zavartkeltők kommunista akasztásáról, UFOSz tagok üldözöttségéről, közügyek és városok bombázásáról, közigazgatási, politikai és gazdasági pozíciókban lévő demokratikus szellemű vezetők kibuktatásáról stb. költött rémbirekkel Magyarországon általános gazdasági és ezzel kapcsolatban politikai fel-fordulást akarnak elérni, a az ingadozó jellemű emberek között páni-

kot keltepi, hogy ezáltal a termelésből kikicsapva őket a 3 éves gazdasági tervet, így az ország népének felemelkedését megakadályozzák, vagy elszabotálják.

A Nemzeti Bizottság, mint a demokratikus erők összefogó szerve kéri a lakosságot, őrizze meg hidegvérét, mert sem kommunista akasztása, sem UFOSz tagok üldözése sem háboru nem lesz és azokat, akik ilyen híreket terjesztenek, a nép, az ország ellenségeinek bélyegzi és mint ilyenek ellen minden becületes magyar munkást, parasztot és érte meg segít összefogva a legkiméretlenebb harcot indítja meg, hogy ezektől a zavarosban halászóktól megtiltsa az országot, biztosítsa a békés termelőmunka zavartalan menetét.

A Nemzeti Bizottság bizik a magyar nép józanágában és meg van győződve arról, hogy a rémbirterjesztőkkel a nép segítségével a legközelebbi időben belül le tud számolni, a megzavart nyugalmat helyreállítani.

Starján, 1947. október 29.

Boros Antal
Nemzeti Bizottsági titkár

Nem dideregnek többé a gyerekek a lizkópusztai iskolában

Lizkópuszta istenhátamögötti, elhagyott kis tanya a balassagyarmati járásban. Lakói szegény cseledelemek voltak, akik a felszabadulással jutottak az életadó földhöz. — A földön kívül azonban a demokráciának nem sok áldását élvezték még a tanyaiak. A három aszályos esztendő csak súlyos bitotta helyzetüket. A tanya nyáron még csak valamely kihuzta az időt cipő nélkül, rongyos öltözetben, de az őszi hideg már a testébe mar és aggodva néznek a tél elé. — Különösen aggasztó volt az 51 kicsiny iskolásgyermek helyzete, akik parányi papírossal beragasztott ablaku szobában, mezitláb dideregték végig a tanítást. A tanító helyzete sem volt különb mert az ő gyengén butorozott szobájába is áradt be az őszi hidege a törött ablakokon.

Hírét hallották Lizkópusztán is annak, hogy a kommunista falujdrók önzetlenül segítenek a szegény emberek bajain. Mikor kérelem fordultak a

Kommunista Párthoz, valóban segítségükre siettek. A nógrádmegyei bizottság falujdró csoportja vasárnap kiment Lizkópusztára és

6 óras rohammunkával az iskola épületet rendbehozták. Két szoba között kiültették a közfalát és így a gyerekek kényelmesen tanulhatnak, az ablakokat pedig mind beüvegezték, sőt az ablakszárnyakat is megjavították.

A lizkópusztaiak bizalommal várták a falujdrókat. Várakozásukban nem is csalódtak.

A Tanácsadó Iroda közli:

Értesítjük Csuka Józsefet és Csuka Józsefnét, hogy házasságbontó perében az értesítést az ügyészség átküldte.

Az illetékesek jelentkezzenek a Tanácsadó Irodában, Salgótarján, OTL emelet 11.

Kéthetes ívhogászó tanfolyam kezdődik ki-erőlag vidékiek számára a Magyar Műszaki Szövetség Oktatóműhelyében. Tájékoztatót késséggel küld a tanfolyam vezetősége: Budapest, VI. Liszt Ferenc-tér 11.

Nógrádmegye gazdái!

Nógrádmegye négy koalíciós pártjának megyei vezetősége felhív Titeket, hogy a mezőgazdaságunk megerősítése érdekében kövessetek el mindent, hogy a jövő év ne legyen olyan nehéz, mint ez év.

Hogy lehet ezt jobban megoldani?

Ugy, ha minden talpalatnyi földet felszántunk és bevetünk. Lehet?

Igen: Ti tudjátok azt, hogy a nagy szárazság dacára is lehet vetni, mert a száraz földben nem megy tönkre a vetőmag:

De ha bejön az esőzés, az elvetett magot már a földben éri, ami azt jelenti, hogy a jövő évi kenyérünk biztosítva lesz a Ti szorgalmas munkátok segítségével.

Értsétek meg a fenti kérésünket, hogy az Ország sorsdöntő helyzetén a Ti munkáttal javítani és segíteni lehessen.

Oczel János s. k.
MKP Nógrádmegyei Bizottságának titkára
Márkus Lajos s. k.
SzDP vármegyei titkára
Vincze György s. k.
NPP vármegyei titkára
Telek A. Lajos
FKGP vármegyei elnök

Felszámolta a rendőrség Zagyvapálfalva és Baglyasalja fosztogató bandáját

Rettegésben tartotta Zagyvapálfalva és Baglyasalja környékét az utóbbi hetekben egy szervezett fosztogató banda. A banda tagjai bűnököt lopkodtak, élelmiszerkamrákat törtek fel, Bűncselekményeiket éjszaka követték el.

A rendőrség rövid nyomozás után elfogta a banda öt tagját és megkezdtek kihallgatásukat. A garázdálkodók szárazpusztai lakosok, nevüket a nyomozás érdekében egyelőre titokban tartják. A betörő tolvajok eddig beismerték két hízó ellopását, egy élel-kamra és egy borpince feltörését és egy pincébe való betörést, azonban kerékpárt, két kabátot és szerszámokat vittek el. A banda egyik tagjának katonafegyver volt a birtokában és az ellopott disznókat egy völgybe elhurcolva ezzel a fegyverrel lötték agyon. A disznókat azután kibelezték, kicsontozták és a zsákmányt négy része osztották. A rendőrség az orgadák ellen is megindította az eljárást.

Mikor a betörőket helyszíni szemlélésre vitték ki, az egyik beismerte, hogyha megzavarták volna őket, akkor a fegyverüket használták volna. Érszakai betöréses lopásokért és fegyverreitegetésért előre áthatólag statáriális eljárás indul ellenük.

A betörőbanda gyors felderítésében tekintélyes része van a hat hónapos tiszti tanfolyamról most hazatért Nagy István rendőrnagy bajtársnak. Tanácsalval és utasításával nagyban segítette a nyomozó csoport és a rendőr szervezet munkáját. A belügyminiszter előrelátását dicséri a rendőrtiszti és legénységi tanfolyamok megszervezése, amellyel rendőrségünk szaktudását fejleszti és a magyar közbiztonságot európai viszonylatban is az első közé emeli.

Olvasd a SZABAD NÉP-et
a magyar dolgozók lapját.

Igazat írj, ha a bányászról irsz

Válasz az „Uj Ember” cikkére

A választások óta ugylázzik divatba jött Salgótarján és környéke. Amíg csupán a bányászok és ipari munkások hősi erőfeszítéseinek eredményéről lehetett volna írni, addig nem figyelt föl rá a jobboldali sajtó. A szilveszteri családok azonban, amely a választási eredményekkel kapcsolatosan a reakciót érte, vidékünkre terelte a figyelmét. Baranovicsék ugyanis arra számítottak, hogy miként az az ország több helyén történt, a papság befolyásával tudnak szervezeteket bódítani. A salgótarjáni szénmedence bányászai között azonban ez a taktika nem vált be, mert a vallásos, de fejlett politikai öntudattal rendelkező bányászok és a vele egy sorban élő parasztság különbséget tudott tenni lelképásztornak vallási és politikai tevékenysége között és míg a templomban szívesen hallgatta a papok hitéletet szolgáló prédikációit, addig a politikai életben inkább a nép hivatalos vezetőire, a kommunistákra hallgatott.

Az előlotti csalódottságot és keserűséget mutatja az „Uj ember” okt. 26-i számában Gyerkó Lászlónak „A bányászvilág és az aranyfűrészes” c. cikke. Gyerkó ur ugyanis az események hatására felfedezte az „Uj Ember” számára a palócot és különösen a palóc bányászt. Felfedező körútja során azonban valami különös, meglepően felépített, vagy tökéletesen elszigetelt világba tévedhetett, mert olyan tulajdonságokkal ruházta fel a szorgalmas és dolgozó, de ugyanakkor bátor kiállású és öntudatos tarjáni bányászokat, amit csak a rosszemlékű múlt kegyetlen elnyomói láttak szívesen a magyar népben. Ez a nép nem a „hümmögések népe” és ha Gyerkó ur erőtlen személyesen meg akar győződni, bármelyik bányásztól megkaphatja a kézzelfogható bizonyítékokat.

Csufolódo hang és rágalmozás

Jól megfér egymás mellett az „Uj Ember” hasábjain. A „palóc Olimpusz”-ról és a „hümmögő” bányászokról beszélve sem feledkezik meg arról, hogy rágalmozza a kommunistákat és a Kommunista Partot. „A vidék beszervezett kommunistái sem haszandók Isten tagadásra”, majd „a vidék népe te hit istentelen propaganda számára egyáltalán nem jó anyag” — írja és hasonló celzásokat a Kommunista Pártra lehetne még a cikkben idézni. Ha a Kommunista Párt legfőbb gondja az ujjazítás helyett valóban a valóságellenes propaganda lenne, ugyan

miért állította volna helyre a nógrádszakáll kálváriát, a rimóci templom keresztjét,

vagy a többi templomot, papokat és egyházi iskolát szerte a megyében? A cikkíró is nagyon jól tudja, hogy ez rágalmozás. Szüksége van azonban erre a rágalmozásra azért, hogy a Kommunista Partot alattomosan támadja és a Mészérián és Kazárián történt eseményeket hamis színben állítsa be.

A rágalmozással szemben

nézzük a tényeket.

A Szlovákiából menekült Egerszegi Ferenc főtisztelendőt tárt karokkal fogadták Mészérián. Háromszobás, butorozott lakást, járművet biztosítottak neki Egerszegit már egy közszolgálati díjazásért. A főtisztelendőt a pártvezetők és maga a püspök jegyezte meg, hogy ha meg egyszer valami baj lesz ezzel az emberrel, nem fog vele törődni. A

mészériai pap mégis klikkeket és éjszakai politikai gyűléseket szervezett és a templomban uszított a demokrácia ellen. Az igazgató tanítót és feleségét üldözte, mert nem követték őt. Mind kevesebben jártak a politikai gyűlésekre, mert a pártvezetők három hónapja az asszonyok elbátározták, hogy inkább az 5 kilométerre fekvő Kazárra járnak át szent misére. Végül azért kellett Egerszegi főtisztelendőnek távoznia, mert meggyőződte magát a hívekkel.

A kazári papnak

sem különb az esete. Márkus Lajos plébánoshoz 3 község tartozott: Mátra-szele, Kazár és Vizsák. Hatvan hold földet kapott a 3 községből, a mindennapi kenyerét évi 60-80 mázas bura biztosította. 1200 pár mintegy 15000 forint pábért fizetett. Évente két fiatal tisztelendő fordult meg nála, de rendre ottbogyták őt, mert olyan lukas volt, hogy még az ebédet sem volt hajlandó nekik kiadni. A háború alatt a németek melletti kitartásra buzdított az orosz népet ördögként festette a nép előtt és mikor a Vörös Hadsereg közeledett, kielentette: ha az oroszok győznek, akkor nem hiszi, hogy van Isten és otthagyja a papságot. A szovjet nép győzött, Márkus Lajos plébános pedig a helyén maradt és egyetlen bajszára sem görbült meg. A munkásvezetők kérték, hogy dolgozzon velük együtt. Ő ehelyett újra a munkásság ellen fordult. A vasárnapi szentmisén alig lézengtek 10-15-en, de mikor más pap mondott misét, tömeg volt a templom. Gyönyörű volt hajlandó nála senki és fiatal tisztelendőtársait állandóan szekelta, mert szívesebben gyóntak náluk. Szeptember 1-én áthelyeztette a hozzá beosztott fiatal papot és azt fogta rá a püspöknél, hogy kommunista. Ezt már megelégedte a kazári nép és eltávolította Márkus Lajost. A Kommunista Párt-

nak kellett közbelépni, hogy megvédje őt a nép barátságától. Erőből azonban hallgat az „Uj Ember” cikkírója.

Nem a Kommunista Párt tántorítja el a népet vallásától, hanem a rossz, reakciós politikát folytató papok

ásnak szakadékokat

maguk és híveik között és ebben elől jár a legfőbb lelképásztornak, Mindszentl bíboros hercegprímás, aki nógrádszegei bérmezők útján szent beszédeit a demokrácia elleni tüntetésre és uszításra használta ki. Nemcsak beszédeivel, de cselekedeteivel is ezt teszi. A karácsonyi bányászok a bérmezők alkalmával bányászvilágát ajándékozták neki, amit elfogadott, majd Szécsényből visszaküldött azzal az írással, hogy ilyen embekekkel nem fogadjuk el. „Ilyen emberek” alatt nyilván a kommunista bányászokat értette. Megbeszélte például a kishartyáni Mester János bányász esete, akitől a nógrádszegei bérmezők alkalmával azt kérték, hogy a kommunista párt jelvényét tegye le. Mester elvált azonban szereti a pártját és a pártjelvényt nem tette le, mire a hercegprímás durván lelépte bérmezőknek vallásról a kezét és egy kéznél levő papot nevezett ki keresztapának.

Folytathatnánk

az esetek felsorolását, azonban lapunk terjedelme szűk erre. Befejezésül csak annyit jegyzünk meg, hogy az „Uj Ember” cikkírója célt tévesztett. Ha a bányászok lelkéhez közel akar férkőzni, akkor legközelebb hősi erőfeszítésekkel, a természetben kivívott eredményekkel és bátor, öntudatos politikai magatartásukkal foglalkozzék és ne forduljon a csufolódás, bemocskolás és rágalmozás módszeréhez.

Ötvös Géza

Felhívás

az MKP összes szervezeteihez

Az 1947-48-as pártoktatási évad a városi és üzemi szervezeteink részére november első hetében, falusi szervezeteink részére november utolsó hetében kezdődik.

Külön városi és üzemi, külön falusi oktatási füzeteket a pártvezetők haladéktalanul szerezzék be a Szikra kiadón keresztül. Az alapfokú szemináriumok számára a következő oktatási füzeteket kell megrendelni:

1. A párt.
2. A Magyar Kommunista Párt harca az elnyomás éveiben.
3. A Magyar Kommunista Párt a magyar nemzet pártja.
4. A Magyar Kommunista Párt politikája.
5. A népi demokrácia kérdései.
6. A választások tanulságai.

Az első három oktatási füzet már elkészült (a további sajtó alatt). A füzetek ára könyvesboltokban és bizonyosoknál 1 forint. Pártvezetéseink legalább 10 darab rendelésnél 20 százalékos engedményt kapnak. Megrendelést a pénz előzetes beérkezésével, Szikra, Budapest, József krt 5

A haladó szemináriumok számára a következő füzeteket kell beszerezni.

1. Mód: Magyarország harca a függetlenségért.

2. Andics: Ellenforradalom és fasizmus Magyarországon.
3. Rudas: Tökés kizsákmányolás.
4. Berei: 3 éves terv.
5. Rudas: Állam és demokrácia.
6. Révai: Harc a népi demokráciáért.

7. Kovács István: A választások tanulságai.

8. Kassai: Szovjetunió a szocializmus országá.

Az első három füzet megjelenik, a továbbiak sajtó alatt. A füzetek ára 1 forint. Kivétel Andics: Ellenforradalom és fasizmus Magyarországon c. füzet, aminek az ára 180 forint. A pártvezetetek 20 százalékos engedményt kapnak ezekre a füzetekre is.

Az eredményes tanulást előléltetve a szemináriumok tananyagával való ellátásának jó megszervezése. Kérjük a szervezeteket, hogy gondoskodjanak a szemináriumok zavartalan anyagellátásáról és rendeléseiket idejekorán adják fel.

A falusi szemináriumok anyagáról külön értesíteni fogjuk az elvtársakat.

Eladó Salgótarjántól nyugatra, Ipolytól keletre 11 kút bold televény, sük fekvésű föld patak mentén.

Cím a kiadóban.

Gazdasági tanácsadó

Most már felbök is inceszkadnak velünk, de eső alig esik. Az idő hűvös és a szántásvetés mindjobban késik. Pedig mindenáron vetni kell, de legalsóbb felszántani a területet. Könnyen lehet, hogy mikor megjön az eső, éppen annak sokasága akadályozza majd az őszi munkák menetét és befejezését.

Tanácsos a talajt mélyen felszántani és vetőgéppel inkább mélyebbre elvetni a magot, hogy ne a harmat nedvességétől keljen ki, hanem megvárja a talaj átmedvesedését. Aki csak szórva vetett a talaj felszínére, megjárta, mert a legkisebb nedvességől is kikelt a mag és nem talált nedvet a föld felé, tehát elfonnyadt. Legalább 3-5 cm mélyen kerüljön a mag a földbe.

—o—

Allattenyésztésünk fejlesztésére a 3 éves terv nagy összeget irányoz elő. Az első akcióban kedvezményes áron tenyésztőállatokat osztanak ki. Ezeket az uigardák és 10 holdon aluli gazdák kapják. Az igénylőket a Vármegyei Allattenyésztő Egyesületek írják össze. Az igényjogosultság megállapításához az UFOSz és földművelésügyi szervek hozzájárulása szükséges. A kiosztásnál elővben részesülnek a földművelésügyi szervekbe tömörült gazdák.

Az akció keretében elválasztott és 1 éven felüli úszók, továbbá 7 éven aluli tellerv szimentáli, pirostarka, alföldi tehének kerülnek kiosztásra. A szarvasmarhán kívül községeknek tenyésztőket is adnak. Ezek árának felét az állam fedezi.

Gazdák kaphatnak tenyészanyagot, jerkebarányt és anyakecskét is kedvezményes áron. Ebben kizárólag az uigardák és a 10 holdon aluli gazdák részesülnek.

—o—

Sertést végül magáncélra csak az előjáróság (polgármester) engedélyével szabad. Három személyig csak egyet, hat személyig kettőt szabad levágni. Minden sertés után zsirdésmát kell beszoigáltatni. Ha egy személy vágta, a zsirdésmát egy sertés után 5 kiló, két személynél 4, három személynél 3 kilót kell beszoigáltatni. Ahol két sertést vágnak, négy személy után 7 kiló, öt személy esetén 6, hat személy esetén 5 kilót kell beszoigáltatni. A községi zsirdgyűjtőt az előjáróság jelöli ki.

—o—

A gyümölcsösben már lehullott a levélzet. Azt legjobban összegyűjteni és elégetni, mert sok levélben veszedelmes kártevők petéi vannak és azok kikelve, tavasszal kikelnek és pusztítják a gyümölcsfákat.

Ugyancsak tanácsos még most ősszel a kert földjét is alászántani, illetőleg aláolni.

Ha a gyümölcsösnek rézgálic áll rendelkezésre, tanácsos most 3 százalékos oldattal jól megpermetezni a fákat, hogy elpusztítsuk a rajta levő gombákat. Az olajemulziós permetezés pedig a téli fagy elmúltja után esedékes.

Zöldszékes kertekben is tanácsos most összegyűjteni a megmaradt kórót és száraz anyagot. Sok kártevőt teszünk ezzel ártalmatlanná.

„NÓGRÁDI UJSÁG”

előfizetési díja:

1 óra	1 ft 50 HLL
Negyed évre	4 . 50 .
Fél évre	9 .
Egész évre	18 .

S P O R T

Labdarugás

SaBTC=Haladás 1:0 (0:0)

Góllövő: Szabó I.

Első félémben a széltől támogatott Haladás támadólag lépett fel, míg a SaBTC részéről nem alakulhatott ki játék a támadáshoz. A Haladás csatársorának támadásai mind megtörttek a SaBTC védelmében. Eredmény nem alakulhatott ki az első félémben.

Szünet után többet támad a Stécó a csatárok előretörései igen veszélyesek. Az utolsó percekben esik a mérkőzés döntő gólya Csuberda ügyes játéka után Szabó I.-hez kerülő labdát 20 méterről lövi a középcsatár. A Haladás kapusa gyámszerűen ejt a kapuba. *Igen nagy kapushiba (!) volt, mely eldöntötte a mérkőzés sorsát.* A Haladás már hiába támad, az eredmény nem tud változtatni. A második félémben mutatott játéka után az SBTC megérdemelte a győzelmet. A győzelem még több lekesedést fog adni az SBTC—Szeged mérkőzéshez, amely ele igen nagy reményei és édek ödéssel tekintünk.

1947 november 2-án vasárnap
SBTC—Szeged

NB I-es bajnoki labdarugó mérkőzés
d. u. 2 órakor a SSE pályán.

SSE=DVTK 3:1 (2:0)

Góllövők: Langár 2, Rudinszki, illetve Bohus.

Szép játékkal a hideg és szeles időben is helytálló SSE megérdemelten győzött. Mozgócsatárai mindenütt ott voltak és szép támadásokat vezettek a DVTK ellen. A SSE védelem mindenütt megállta helyét a szél és por ellenére is. Nagy örömmel üdvözlőnk a SSE csapatát, ha jövőre az NB I-be jutva harcolna a magyar labdarugó bajnokságot.

Kosárlabda

Férfi NB II.

SSE—ÓZD 31:29

Igen erős küzdelemben és csak szívóssággal tudtak győzni a SSE kosárasok az ózdiak ellen. Mindvégig az ózdiak vezettek, de a mérkőzés vége felé a SSE belelendülve 2 gól többlettel nyerte meg a játékot. Bár jobb győzelmet is érdemeltek volna, ha megszerebről dobálnak kosárra és nem hozzák annyira az ellenfél kosara alá a labdát, ahol minden játékos már fedezve van. Gyakran látunk olyan eseteket, hogy a kosárral szemben 7-8 méterről nem voltak kosárra dobások, hanem a szabadon álló játékos kidobta a sarkokra a fedezett játékosokhoz. A nézőközönség soraiiban még mindig akad néhány sport-szerűtlenül viselkedő, akik minden hibát a bírónak látnak. Ők valószínűleg nem tudják azt, hogy a bírók csupa sportszerűtlenből vállalják teendőiket és megbízhatósukat. Az a 8 forint, amit egy vidéki mérkőzésért kapnak, másfél napi fáradtsággal jár. Különösen a téli időkből nem valami kellemes utazgatni és éjszakákat idegenben tölteni.

Járási földművesnap Cereden a régi mezőgazdasági kamarák szellemében

Lehet-e 100 holdas „doktor ur” a kisgazdák szószólója

Járási földművesnapot rendezett vasárnap a gazdasági felügyelőséggel karöltve Cereden a Tiszajobbparti Földművelésügyi Tanács. A gazdasági szakelőadássorozatra gyérszámu közönség gyűlt össze, azok is jobbra magából Cered környékéről. Az érdeklődés hiányának az volt a fő oka, hogy minden közlekedési eszköztől távol, a legközelebbi vasutállomástól 20 kilo méterre szervezték meg a „járásnap” hirdett földművesnapot. Természetes, hogy a közlekedési nehézségek az érdeklődők legnagyobb részét elriasztották az egyébként tanúságos előadássorozat meghallgatásától.

A rendezést nem lehetett semmiképpen szerencsésnek nevezni. A ceredi községháza tornácán ültek az előadók „urak” és néhány vendég, a hallgatóság pedig

Idő-oda imbolygott a hűvös őszi szélben és lábalt váltogatta.

Amíg a reggeltől délutánig tartó előadássorozatot végighallgatta. Csodálattal adóznak mégis annak a türelmeknek, amellyel a hosszú és fárasztó előadássorozatot állva végighallgatták.

Kellemes színtelent jelentett a ceredi római katolikus dalárda szereplése és az iskolások énekkara.

Atlétika

Ifjúsági tehetségkutató verseny Selypen

Október 26-án, vasárnap rendezték meg Selypen az ifjúsági atlétikai tehetségkutató versenyt. A nagyszabású versenyen férfi és női versenyzők vettek részt. Részletes eredmények:

Férfi számok. **Futás**, 100 m. Minksz Árpád Mátravideki Erőmű telep, Madisz tag 126, Surányi M. vörösmajori Madisz 128. Bocsi I. pernyebányai Madisz 13.—, 400 m. Mitli B. Pernyebánya Madisz 63—, Minksz Á. 65—, Bocsi I. 66—, 1500 m. Mitli B. 5, 36.—, Surányi M. 5.40—, Molnár S. 6 perc **Magasugrás**, Mitli B. 135 cm, Pál Z. 125 cm, Zsemlye K. 125 cm. **Távolugrás**, Mitli B. 460 cm, Kovács F. 420 cm, Geri F. 415 cm. **Súlylökés**, Mitli B. 9.92, Geri F. 9.10, Surányi M. 8.85. A súly 5 kg-os volt. **Gránátdobás** fél kg nekifutással: Surányi M. 56.56 m, Dobrocsi T. 56.10 m, Pasieczki Gy. 55.70 m.

Női számok. **Futás**, 100 m. Vidrédi J. Pernyebánya Madisz 15.1, Kulcsár I. 15.3, Magyar G. 15.5 **Távolugrás**, Vidrédi J. 320 cm, Matuz M. 270 cm, Silkó T. 250 cm. **Magasugrás**: Vidrédi J. 115 cm, Börd. A. 95 cm, Kulcsár I. 90 cm. **Súlylökés** 5 kg: Matuz M. 525 cm, Lantos I. 495 cm, Silkó T. 460 cm. **Gránátdobás** fél kg nekifutással, Matuz M. 30.50 m, Börd. A. 27.50 m, Silkó T. 24 m.

Az atlétikai verseny után került sorra a Vörösmajor—Pernye közötti barátságos mezitlábás football mérkőzés. Eredmény 2:2 (0:2). Vezetékek Antal Jenő, Bördás József. Góllövők: Pasieczki Gyula, Viczián József, illetve Bóta János (2).

Fenti eredményekből levonva a tanulságot megállapíthatjuk, hogy az atlétikai tehetségkutató verseny nem volt hiábavaló, mert bebizonyította azt,

hogy vidéken is vannak tehetségek kikre számíthat a magyar atlétikai sport. Különösen nagy reményekkel lehetünk a jövőre nézve **Mitli Béla** 16 éves, Madisz tagtárs iránt, ki 5 számban nyert első díjat, valamint a könnyű és ruganyos mozgású **Vidrédi Julianna** 15 éves, Madisz tagtársnő iránt, ki 3 számban nyert első díjat, továbbá **Matuz Margit** 17 éves Madisz tagtársnő iránt, ki a súlylökésben és gránátdobásban első helyezést ért el eredményével komoly jövőt ígér. *Minden versenyző tudta legjavát nyújtotta annak ellenére, hogy minden előzetes edzés nélkül vettek részt a versenyen.*

a parasztság nevében követelte volna a textiliparok és oszlopások megbüntetését,

mert akkor több és olcsóbb textilárú jutna a falusiaknak és városiaknak egyaránt.

Amíg a múlt rendszer mezőgazdasági kamarái csak a nevükben változnak meg, de személyi összetételük változatlan marad, addig nem csodálkozhatunk rajta, ha a dolgozó osztályok szószólójának a 100 holdas kuláktot teszi meg

Újjáépült a vízváltástól második porszénkázán

Érdeklődünk a vízváltástól vilamoserőmű üzemvezető helyettesénél, **Varsányi János** elvtársnál, akinek az erőmű újjáépítésében oroszlaúrésze van, igaz e, hogy az erőmű második porszénkázóját helyreállították.

A válasz megnyugtató és örvendetes volt: a próbatűzelést már megtartották, a kazán újból üzemképes és két és félesztendei lebetítés után a közeli napokban üzembehelyezik.

Az áramtermelés biztosítása érdekében a vízváltástól dolgozók mindent elkövetnek, hogy nyugodtan és biztonságosan végezhesék munkájukat a bányász elvtársak és a messze Alföldön is könnyebben haladhasson az országépítő munka.

Salgótarjáni Takarékpénztár

a környék legrégebbi pénzügyintézete. A bankügyletek minden ágával foglalkozik

Békebeli minőségű

likőrök ismét kaphatók

„SALGÓ”

likőr és rumgyárban

Salgótarján.

Finom SZÖVET, SELYEM és DIVATÁRU legolcsóbban DOMBI nál Salgótarján, Rákóczi ut 122.

SALGÓTARJÁNI KONFEKCIÓ MŰVEK

GROSZ JENŐ

Salgótarján, Rákóczi-ut 53 (volt Fő-utca) Legelőnyösebb bevásárlási forrás. Raktáron levő kész FÉRFI és FIU RUHAK elismerten jó szabással és tartós hozzávalóval készültek: Dolgozó, ünneplő és völegényruhák mérték után is megrendelhetők.

CINEM PÉNZTÉR!

Pártoljuk a helybeli iparos munkát. Mindenféle áru méterben is eladó.

Kubinka és Weinstock

Salgótarján Rákóczi út 33

Tűkőr, alkosüveg TÁBLAÜVEG Vidéki asztalosoknak kedvezményes kiszolgálás. Lámpaárú, tég, porcellán, kőedény, komló kerámia

Esküvőre, bankettre kőfosodény. Előszéken és pontos kiszolgálás

Győri-nél

Salgótarján Szabadság-tér 2

Karácsonyi, újévi ajándékok, mese, szepirodalmi, imakönyv és tanakönyvek, töltőolajok, író és rajzeszerek és egyéb írodai felszerelések nagy választékban és szolid áron

Győri-nél

Salgótarján Szabadság-tér 2

Kész férfiruhát, női kabátot, szövetárú, SZÉPET és OLCSÓT

Friedmann-testvérek SALGÓTARJÁN

ruhaházában vásároljon. „FRITEX” ruhák ismét kaphatók! A régi szolid kiszolgálás.

„NÓGRÁDI UJSÁG”

demokratikus hetilap.

Felelős szerkesztő: ÖTVÖS GÉZA

Felelős kiadó: BALAZS ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Salgótarján, Szabadság-tér 45. sz.

Postatakarék csekkszám: 19 718

Nyomtatott Vég Kálmán könyv-nyomdájában Salgótarján, Rákóczi ut 66.